

# 夏寶龍寄語工商界：商之大者為國為民

## 提出四點希望 勉勵貢獻國家發展港澳成就自身

香港文匯報訊 據  
中共中央港澳工作辦  
公室、國務院港澳事  
務辦公室網訊，5月  
12日，中央港澳工作  
辦公室、國務院港澳事  
務辦公室主任夏寶龍在  
澳門與工商界人士座談，就貫徹落實  
習近平主席視察澳門  
重要講話精神，推動  
港澳發展、助力強國  
建設進行深入交流。



● 夏寶龍與澳門工商界人士圍繞推動港澳發展、助力強國建設進行深入交流。



● 夏寶龍與澳門工商界人士座談。

國務院港澳辦網站圖片

在夏寶龍表示，去年12月，習近平主席親臨澳門，出席慶祝澳門回歸祖國25周年活動並視察澳門，發表一系列重要講話，科學擘畫「一國兩制」事業發展藍圖，為港澳發展領航指向。學習貫徹好習近平主席重要講話精神，對於我們認清形勢、保持定力、堅決鬥爭，集中精力把自己的事情辦好，在變局中開創港澳發展新局面，具有重要意義。

夏寶龍表示，港澳工商界和企業家素有愛國愛港、愛國愛澳光榮傳統，每逢重要關頭都挺身而出為國擔當、為國分憂，留下了濃墨重彩的篇章。「天下興亡，匹夫有責」，對於每一位華夏兒女而言，愛國是本分、是責任、是使命。在我國發展歷史進程中，包括眾多港澳企業家在內的愛國商人前赴後繼，把個人理想、企業發展與國家前途命運緊密聯繫在一起，不懼怕殖民主義者，不懼怕美西方打壓，勇敢地進行鬥爭，用實際行動詮釋了「商之大者，為國為民」。在歷史大潮中，一代代港澳企業家將家國情懷深深融入血脉之中，生動展現了薪火相傳的愛國心、桑梓情。

### 指企業和國家共命運

夏寶龍表示，港澳工商界和企業家在港澳經濟波瀾壯闊的進程中書寫了一個個商業傳奇，始終緊隨中國經濟發展洪流奔湧向前。香港、澳門的命運從來都與祖國內地緊密相連，個人、企業的前途命運也同國家、民族的前途命運息息相關。廣大港澳企業家與國家風雨同舟，克服重重困難，在圍堵中突圍，在承壓中超越，用行動展現了什麼是「站着抗爭」。大家在投身國家發展的洪流中，貢獻了國家，發展了港澳，也成就了自身的事業。有的從單一業務擴大為綜合經營，有的從駐足一地拓展為多點開花，有的從一個工廠壯大為企業集團，企業實力數倍、數十倍乃至上百倍增長。實踐證明，企業和國家就是一個命運共同體，只有將企業發展匯入國家發展的浩蕩洪流，才能在時代浪潮中破浪前行。

夏寶龍表示，展望未來，港澳工商界和企業家只有站在歷史正確的一邊、堅定地與祖國站在一起，

挺起脊樑敢於鬥爭，才能經受住風雨洗禮，贏得發展、贏得未來。當今世界，開放合作仍是歷史潮流，互利共贏是人心所向。單邊主義、霸凌行徑必將反噬其自身。對霸權主義本性，絕不能抱有任何幻想。香港、澳門是祖國的掌上明珠，是投資沃土、創業天堂，但有人見不得港澳好，處心積慮想把這塊寶地、福地毀掉，港澳人民絕不答應。

### 促立場清醒行動自覺

夏寶龍強調，資本無國界，商人有祖國。哪一個企業的發展不是依託於祖國，沒有祖國的強大，哪來企業的發展；沒有國家的堅強後盾，就沒有企業的根。港澳工商界和企業家作為推動港澳經濟發展的主力軍，立場上要特別清醒、行動上要特別自覺，在風雨洗禮中淬火成鋼。針對霸權行徑，有兩種截然不同的表現：一種就是軟骨頭，「下跪」求饒。主動獻上「投名狀」的有之，鼓吹「商人純逐利」而不顧國家利益的有之，這樣的人必為包括港澳同胞在內的中國人民所不齒。另一種是硬骨頭，挺身而出堅決鬥爭，展現出中國人的錚錚鐵骨。寧可戴着電子腳鐐也絕不屈服的有之，拿起法律武器奮起反擊的有之，這樣的人是英雄，為包括港澳同胞在內的中國人民所敬仰。大浪淘沙，在中華民族的歷史繁榮中顯得更顯得重要。

### 築發展橫琴留下基業

夏寶龍對港澳工商界和企業家提出四點希望：一是發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港、愛國護澳。當國家利益受損時，大家應挺起胸膛堅守國家利益底線，自覺將自身事業與港澳繁榮、國家發展緊密聯繫起來。當受到制裁打壓時，大家應團結起來，展現出應有的風骨和氣節。二是堅定發展信心，扎根港澳繼續做大事。要找準港澳所需和自身所長的結合點，充分挖掘港澳優勢和資源稟賦，主動識變應變求變，專心致志做強做優做大企業，把好的資源吸引到港澳、留在港澳。推動澳門經濟適度多元發展刻不容緩，大家務必樹立危機意識，居安思危，統一思想，立即行動起來，把發展藍圖落實到一個個實打實的項目上。

特別是要把橫琴建設當成澳門自己的事，把握好「澳門+橫琴」的定位，多想辦法、多投項目，為澳門長遠發展闖出一條新路來，為子孫後代留下可持續發展的基業。三是發揮自身優勢，突出重圍擴大開放、擁抱世界。要大力拓展國際商業網絡，繼續鞏固與傳統市場經貿聯繫，主動對接「一帶一路」等國家戰略，積極開拓中東、東南亞、非洲等新興市場。持續深化與葡語國家和企業合作，共同開發葡語國家市場。積極吸引在外人才回流港澳發展，大力引進海外高精尖緊缺人才到港澳發展，打造國際高端人才集聚高地。四是面向海外講好港澳故事，旗幟鮮明唱響港澳、唱響中國。要帶頭多宣傳「一國兩制」和港澳優勢，增強對港澳發展的信心。要發揮國際聯繫廣泛的優勢，多邀請外國朋友來港澳實地考察，多展現港澳的活力與魅力，共同講好「一國兩制」故事。

夏寶龍最後表示，不論國際風雲如何變化，中國開放的大門只會越開越大。希望在港澳已經落地經商的、或者準備到港澳和內地投資興業的外國朋友們，看好中國、投資中國，看好港澳、投資港澳，在中國這個和平、公正、善良的國度，在開放、包容、多元的港澳，奮鬥打拼、成就事業、實現夢想。



● 夏寶龍到中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體與澳門工商界人士座談。

香港文匯報記者曾興偉 攝

## 港澳政商界：「四點希望」提振信心

香港文匯報訊 (記者 黃子龍、子京) 多名港澳政商界人士昨日表示，夏寶龍主任提出的四點希望為港澳工商界和企業家未來努力方向提供指引。港澳企業家應堅定信心，堅守底線，堅持愛國、愛港、愛澳，在國家大局中找準定位，以合作和創新應對挑戰，結合企業優勢和特點，共同譜寫灣區發展新篇章，同時面向海外講好港澳故事。

香港立法會商界(第三)議員嚴剛表示，夏寶龍主任提出的四點希望，提振了港澳各界的發展信心，在全力融入國家發展大局中合力謀發展、惠民生，打造以創新科技驅動的持續發展新動能。他提到，在旅遊業方面，香港各界應攜手制定「一程多站」式運營模式，互利雙贏，積極探索粵港澳大灣區融合發展的新機制新模式。

香港立法會議員陳紹雄表示，港澳工商企業家及廣大市民都應團結起來，與國家同一陣線，不妥協、敢鬥爭，在這重要關頭，社會各界更要堅定發展信心，扎根港澳繼續做大事，繼續投資港澳、發展經濟。

香港立法會議員陸瀚民表示，香港擅長招商引資，香港工商界一向「多橋」，因此大家必須要在中東以及其他新興市場，發揮好香港外聯內通的優勢。同時，譬如影視娛樂業界亦可透過電影和不同的影視作品，鞏固和釋放華語的軟實力，協助說好中國和港澳特區的故事。

澳門中國企業協會會長、南光集團董事長傅建國表示，夏主任從歷史的角度回顧了港澳地區愛國愛澳的歷史傳統和傳承，以及留下的一些華彩篇章，令他印象深刻。對企業來講，下一步工作就是結合各自優勢和特點，落實好夏主任的四點希望。

澳門納金科技創始人、董事長兼總經理雷震表示，澳門的企業家應該堅定信心，堅守底線，通過自身努力，為自主產權核心技術的攻關，為澳門、為國家，貢獻自己更多的力量。



中央港澳工作辦公室主

## 香港工商界須與祖國同一陣線

不違國家安全。

夏寶龍主任昨日表示，港澳工商界和企業家素有愛國愛港、愛國愛澳光榮傳統，每逢重要關頭都挺身而出為國擔當、為國分憂，留下了濃墨重彩的篇章。實踐證明，企業和國家就是一個命運共同體，只有將企業發展匯入國家發展的浩蕩洪流，才能在時代浪潮中破浪前行。展望未來，港澳工商界和企業家只有站在歷史正確的一邊、堅定地與祖國站在一起，挺起脊樑敢於鬥爭，才能經受住風雨洗禮，贏得發展、贏得未來。

中美經貿關係正出現轉機，正如夏寶龍主任所言，當今世界，開放合作仍是歷史潮流，互利共贏是人心所向，單邊主義、霸凌行徑必將反噬其自身，對霸權主義本性，絕不能抱有任何幻想。香港

工商界和企業家作為香港愛國愛港的重要力量，應當「發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港；當國家利益受損時，應挺起胸膛堅守國家利益底線，自覺將自身事業與香港繁榮、國家發展緊密聯繫起來；當受到制裁打壓時，應團結起來，展現出應有的風骨和氣節。」

歷史不斷證明，國家發展好，香港發展好，工商界的事業就能發展得更好。因此，香港工商界和企業家應如夏寶龍主任所言，堅定發展信心，主動識變應變求變，對接「一帶一路」等國家戰略，積極開拓中東、東南亞、非洲等新興市場，並多多宣傳「一國兩制」和香港優勢，展現香港的活力與魅力，共同講好「一國兩制」故事。

李自成

## 李家超：四措施落實四點希望

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超在社交平台發帖表示，就中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍提出的四點希望作出回應：

第一，政府和社會各界，包括工商界和企業家，都要心中有祖國，堅定維護國家安全，堅守國家利益底線，應對地緣政治挑戰時清晰傳遞國家立場、香港特區立場，團結一致愛國護港、發揚鬥爭精神。

第二，社會各界，包括工商界和企業家，必須主動識變應變，積極對接國家發展戰略，發揮香港「內聯外通」的優勢，並因地制宜發展新質生產力，打開發展新天地。發展國際創新科技中心建設，進一步鞏固提

升國際金融、航運和貿易中心地位，積極打造國際高端人才集聚高地，推進北部都會區和河套深港科技創新合作區發展。

第三，繼續深化國際交往合作，除了鞏固和歐美等傳統市場的經貿聯繫外，同時大力開拓包括中東、東盟、中亞等新市場，並鞏固區域合作，不斷提升國際影響力，探索更多商機。為高質量共建「一帶一路」發揮獨特作用，推動國際交流與合作。

第四，積極講好中國故事、香港故事，尤其講好「一國兩制」制度優勢的故事。特區政府會繼續攜手社會各界展現香港的活力與魅力，共同講好「一國兩制」獨特的好故事。

## 岑浩輝：三政策貫徹夏主任講話

澳門特區行政長官岑浩輝表示，夏主任講話高屋建瓴、內涵豐富、振奮人心，在澳門工商界以及澳門社會各界引起熱烈回響。特區政府將做到：

第一，明確立場，堅決支持國家、服務國家。資本無國界，商人有祖國。當前，發展形勢複雜，利益鬥爭激烈，澳門工商界及企業家要站在歷史正確一邊，站在國家一邊。面臨大是大非的問題，在思想上要特別清醒，在行動上要特別自覺，繼續發揚愛國愛澳的光榮傳統，敢於鬥爭，堅定維護國家主權、安全、發展利益。

第二，堅定信心，牢固根植澳門、建設澳門。「一國兩制」這一最大制度優勢之下，在中央的高度關懷支持之下，澳門特區的發展是康莊大道，前景光明、未來可期。澳門工商界和企業家要以澳門為家，緊緊圍繞澳門特區發展建設的重點任務，支

持澳門特區政府依法施政，在推進經濟適度多元發展、建設橫琴粵澳深度合作區等方面，以實際行動作出更大貢獻，將企業的命運與特區的發展建設結合起來，實現企業更好發展的同時，共同推動澳門特區「一國兩制」事業行穩致遠。

第三，發揮優勢，切實擴大開放、更大作為。澳門工商界和企業家要充分利用好「一國兩制」之下，發揮澳門的特殊地位功能和獨特優勢，在國際舞台上展現更大作為，積極拓展葡語國家等重點市場，擴大國際「朋友圈」，打破封鎖圍堵，促進內聯外通，吸引更多國際資本投資澳門及更多優質資源集聚澳門，打造國家高水平對外開放重要的橋頭堡，面向世界講好中國故事、澳門故事，唱響中國、唱響澳門。